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पाठ योजना के क्रम पाठ योजना के क्रम का वििरण 

अधिगम प्रतिफल 

Learning Outcomes  

अधधगमकताा भारत में प्रचमित स्वरमिवप पद्धततयों के ववषय में 
जानेगा तथा भववष्य में प्रयास करेगा कक वह अपने आप स्वरमिवप 
बनाने में सक्षम हो सके। इसके अततररक्त वह यह भ  जानेगा कक 
आधुतनक काि में घरानेदार तथा गुरुओं की दी गई बंददशों या 
अन्य रचनाओं को सुरक्षक्षत करने के मिए संग त में स्वरमिवप 
पद्धतत का क्या महत्व है? 

अधिगम उद्देश्य 

Learning Objectives  

अधधगमकताा उत्तरी भारत य संग त पद्धतत में प्रचमित स्वरमिवप 
के धचन्हों को जानेगा तथा संग त स खने में उनका प्रयोग कर 
सकेगा। 

अधिगम सामग्री 
Learning Resources  

उप ववषय संबंधधत श्यामपट्ट, चाक, झाडन, हामोतनयम अथवा 
तानपरुा आदद का प्रयोग ककया जाएगा। 

पूिव ज्ञान का 
आकलन 

Previous Knowledge 
Assumed  

छात्राध्यापक को ज्ञान होगा कक बच्चों को पहिे से ही नव न ववषय 
के ज्ञान से संबंधधत कुछ ज्ञान अवश्य होगा ताकक नव न ज्ञान का 
पूवा ज्ञान से संबंध स्थावपत करते हुए आगे का काया करवाया जा 
सके। 

 छात्र अध्यापक को ज्ञान होगा कक अधधगमकताा को कोमि स्वरों 
के धचन्ह तथा त व्र स्वरों के धचन्हों की जानकारी अवश्य होग । 

पूिव ज्ञान परीक्षण 

Previous Knowledge 
Testing  

ववद्याथीयों की स्मरण शक्क्त की जांच करने तथा नव न ज्ञान से 
संबंध स्थावपत करने के मिए छात्र अध्यापक छात्रों से कुछ प्रश्न 
पूछेगा। 

1. शुद्ध स्वरों के मिए ककस धचन्ह का प्रयोग ककया जाता है? 



2. कोमि स्वरों को मिखने के मिए ककस धचन्ह का प्रयोग 
ककया जाता है? 

3. सम के मिए हम ककस धचन्ह का प्रयोग करते हैं? 

उद्देश्य कथन एिं 
विषय/ उपविषय की 
घोषणा 
Announcement of 
the Topic 

 

अंततम कुछ प्रश्नों का उत्तर संतोषजनक व असंतोषजनक पाकर 
छात्र अध्यापक ववषय की घोषणा करेगा कक आज हम संग त में 
उत्तर भारत में प्रचमित स्वरमिवप पद्धतत के ववषय में चचाा करेंगे। 

 

अध्यापक श्यामपट्ट पर ववषय मिखेगा। 

विषय 
सामग्री 

अध्यापक 
प्रस्िुतिकरण  

विद्याथी की 
गतिविधि  

श्यामपट्ट कायव  

स्वरमिवप 
पद्धतत 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

छात्र अध्यापक 
ववषय की 
घोषणा करने के 
बाद अधधगम 
कतााओं को 
बताएगा कक जब 
ककस  रचना को 
स्वर तथा ताि 
में बांधकर मिखा 
जाए तो उसे 
स्वरमिवप कहते 
हैं। संग त की 
च जों को 
सुरक्षक्षत रखने के 
मिए स्वरमिवप 
अपन  अहम 

छात्र 
अध्यापक की 
बात को 
ध्यान से सुन 
रहे हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

जब ककस  रचना को स्वर तथा 
ताि में बांधकर मिखा जाए तो 
उसे स्वरमिवप कहते हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

भारत में 
प्रचमित 
स्वरमिवप 
पद्धततया ं
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

भूममका तनभात  
है। 

 
 
 

छात्र अध्यापक 
ववद्याधथायों को 
बताएगा कक 
भारत में इस 
तरह की मुख्य 
दो स्वरमिवप 
पद्धततयां 
प्रचमित हैं। 
क्जनके नाम हैं:- 
1.पंडडत भातखंडे 
स्वरमिवप 
पद्धतत 

2. पंडडत ववष्णु 
ददगंबर स्वरमिवप 
पद्धतत 

 

छात्राध्यापक 
ववद्याधथायों के 
प्रश्न का जवाब 
देते हुए बताएगा 
कक हम उत्तर 

 
 
 
 
 
 

ववद्याथी 
क्जज्ञासावश 
पूछें गे कक 
हम अपने 
संग त में 
ककस प्रकार 
की पद्धतत 
का प्रयोग 
करते हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ववद्याथी 
अध्यापक की 

1.भातखण्डे स्वरमिवप पद्धतत 

2.ववष्णु ददगंबर स्वरमिवप पद्धतत  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

भातखंडे 
स्वरमिवप 
पद्धतत 
के स्वरों 
के धचन्ह 

 

 

 

 

 

 

  

 
 
 

भारत में पंडडत 
ववष्णु नारायण 
भातखंडे 
स्वरमिवप 
पद्धतत का 
प्रयोग करते हैं। 

 
 
 

 
 
 

 

अध्यापक 
ववद्याधथायों को 
बताएगा की 
स्वरमिवप को 
मिखने के मिए 
मभन्न मभन्न 
प्रकार के धचन्हों 
की आवश्यकता 
रहत  है इस 
पद्धतत में स्वरों 
के मिए धचन्ह 
इस प्रकार हैं: 

 

शुद्ध स्वर के 
मिए कोई धचन्ह 
नहीं। 

बात को 
ध्यान से सुन 
रहे हैं तथा 
महत्वपूणा 
बातों को 
अपन  
नोटबुक में 
नोट कर रहे 
हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

छात्र ध्यान 
से सुन रहे हैं 
तथा 

 
 

 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

सप्तक के 
धचन्ह  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

कोमि के मिए 
स्वरों के न चे 
िेटी रेखा िगाई 
जात  है। 

त व्र स्वर को 
मिखने के मिए 
स्वर के ऊपर 
खड  रेखा िगाई 
जात  है। 

 
 

छात्र अध्यापक 
ववद्याधथायों को 
बताएगा कक 
त नों सप्तकों 
को दशााने के 
मिए मभन्न-
मभन्न धचन्ह 
प्रयोग ककए जाते 
हैं।  मध्य 
सप्तक के मिए 
कोई धचन्ह नहीं। 
मंद्र सप्तक के 
मिए स्वरों के 
न चे बबदं ुतथा 
तार सप्तक के 
स्वरों को ददखाने 
के मिए स्वरों के 

श्यामपट्ट 
की ओर 
ध्यान से देख 
रहे हैं।  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

छात्र 
श्यामपट्ट से 
देखकर 
अपन  उत्तर 
पुक्स्तका में 
नोट कर रहे 
हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 



 
 
 
 
 

ताि के 
धचन्ह 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

स्वरमिवप 
को ककस 

ऊपर बबदं ुका 
प्रयोग ककया 
जाता है। 

 

छात्राध्यापक 
ताि के धचन्हों 
के बारे में 
बताएगा। 

सम के मिए × 
का धचन्ह प्रयोग 
ककया जाता है। 

 खािी के मिए 
0 का प्रयोग 
ककया जाता है। 

 तािी के मिए 
2,3,4,5.... 
मात्राओं का 
प्रयोग ककया 
जाता है। 

 मात्राओं को 
दशााने के मिए 
क्रमशः 1,2,3,4 
संख्याएं प्रयुक्त 
की जात  है। 

 

अध्यापक छात्रों 
को बताएगा कक 
छोटे ख्याि की 

 
 
 
 
 

ववद्याथी 
श्यामपट्ट 
पर देखकर 
अपन  
नोटबुक में 
त न ताि के 
चार ववभाग 
बना रहे हैं 
और 
स्वरमिवप को 
मिखना स ख 
रहे हैं। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

सम-         × 

तािी – 2,3,4,5… 

खािी- 0 

मात्रा – 1,2,3,4,5,…. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



प्रकार 
मिखा 
जाता है।  

बंददश को 
सामान्यतः त न 
ताि में मिखा 
जाता है।त न 
ताि में 
स्वरमिवप को 
ककस प्रकार 
मिखा जाए यह 
श्यामपट्ट पर 
मिख कर 
ददखाता है 

 

इसके अततररक्त 
भातखंडे 
स्वरमिवप 
पद्धतत में बहुत 
से धचन्ह प्रयोग 
ककए जाते हैं 
क्जन्हें हम 
अगिी कक्षा में 
पढेंगे। 

 
 
 
 
 
 

 

 

पुनराितृि:  पाठ की जांच के मिए छात्र अध्यापक स्वरमिवप से सबंंधधत कुछ प्रश्न 
पूछेगा: 

1.छात्रों बताइए कक छोटे ख्याि की बंददश को अधधकतर ककस साि में मिखा जाता 
है? 



2. त न ताि में यदद स्वरमिवप मिखन  हो तो उसके मिए ककतन  मात्राओं का 
प्रयोग ककया जाएगा? 

3. सम के स्थान पर हम ककस धचन्ह का प्रयोग करेंगे? 

 

गहृ कायव : राष्रीय ज्ञान को ककस ताि में मिखा जाएगा तथा उस ताि के ककतने 
ववभाग बनाकर,सम तथा तािी के धचन्ह ककस प्रकार िगाए जाएंगे? राष्रीय गान 
के बोि तथा स्वरों को ककस प्रकार मिखा जाएगा? 

इस काया को ववद्याथी अपन  उत्तर पुक्स्तका में नोट करके िाएंगे। 


